

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVÁR, 1951. március 10. szombat. A R A 4 L E J VIII. ÉVFOLYAM, 58. SZÁM.

A dolgozók javaslataikkal segítsék elő az új kollektív-szerződések megkötését

Országszerte megkezdődtek az új kollektív-szerződések megkötésének előkészületi munkálatai. Az üzemek és gyárak dolgozói termelési érdekeikért és villámgyűléseken feldolgozzák a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének az 1951. évi kollektív-szerződések megkötésének előkészítésével kapcsolatos utmutatásait. Az üzemi munkások megvitatták és értékes javaslataikkal kibővítették a szakszervezetek által előterjesztett kollektív-szerződési javaslatokat.

Az új kollektív-szerződések tervezetét a célszerű összehelyezése azonban elképzelhetetlen a múlt év tapasztalatainak figyelembevételével. Ezért az üzemi dolgozók és szakszervezeti vezetők részletesen feldolgozzák az elmúlt évben elért eredményeket és hiányosságokat. Ezek a közgyűlési beszámolók hű képet adják annak, hogy a szakszervezeti vezetőknek, — az üzemi párt-szervezetek irányításával — milyen mértékben sikerült mozgósítaniuk a dolgozókat a kollektív-szerződés előírásainak pontos betartására és tükröződéséig az új kollektív-szerződés előírásainak pontos betartására és tükröződéséig az új kollektív-szerződés előírásainak pontos betartására és tükröződéséig.

Számok, eredmények, az egész épülő ország bizonyítja, hogy az elmúlt évben a dolgozók olyan óriási eredményeket értek el, amelyre még nem volt példa. A Párt kezdeményezésére indított szocialista munkaversenyekben a dolgozók ezrei léptek az élre. Elmunkásokká lettek. Számtalan üzemben, üzemszerte a dolgozók idővel teljesítve a kollektív-szerződésben vállalt kötelezettségeiket, megkezdtek már az első öt éves tervre a termelést. A munkakörülmények megjavítására a vállalatok vezetőségei igyekeztek új gépekkel, munkavédelmi felszerelésekkel ellátni az üzemeket. Idejében gondoskodtak az előirányzott munkaruhákról és védőeszközökről.

Az elért eredmények ellenére több üzemből úgy a dolgozók, mint a szakszervezeti és vállalati vezetők nem fordítottak kellő fontosságot a kollektív-szerződések szigorú, pontos betartására. A napokban lezajló üzemi nagygyűléseken a dolgozók építő bírálatokkal mutatnak rá azokra a hiányosságokra, amelyek a kollektív-szerződés nem tartása következtében jöttek létre. Ezért az új kollektív-

szerződések tervezetének az összehelyezésénél egyik fő elvként az kell álljon a vállalatok dolgozói és vezetői előtt, hogy csak olyan kötelezettségeket vegyenek fel a szerződésbe, amit valóban teljesíteni is tudnak. Ezt csak szoros együttműködéssel, alulról jövő kezdeményezéssel lehet megvalósítani. A dolgozók tegyenek konkrét javaslatokat a kollektív-szerződés összehelyezésével kapcsolatban. Maguk ismerik legjobban teljesítőképességeiket, termelési nehézségeiket, szükségleteiket. A vállalatvezetők pedig ezek figyelembevételével, a vállalat anyagi lehetőségeihez mérten, vegyék tervbe az új munkavédelmi rendelkezések kibővítését, az egyéb szocialista juttatásokat.

Mindezek alapos előkészítésére egyszerű eszközök bizonyultak az üzemek udvarain felállított gyűjtődobozok, ahova a dolgozók még jóval a kollektív-szerződés tervének összehelyezése előtt bedobhatják javaslataikat, észrevételeiket. Az idejében felállított gyűjtődobozok és az előzetes felvilágosító munka eredménye tükröződött a napokban megtartott üzemi nagygyűlésen a „Horbák János” művekben, a 9. számú állami építészeti vállalatnál, valamint a „Varga Katalin” kötöttárnyagban is. Itt az előzetesen összegyűjtött írásbeli javaslatokat azután a dolgozók az üzemi nagygyűlés keretében értékes hozzászólásokkal, újabb munkavállalásokkal bővítették ki.

A felszólalások és javaslatok egybevetésével, kiértékelésével, mind a vállalatvezetők, mind a szakszervezetek és dolgozók felismerik új feladataikat és ennek értelmében igyekezzenek megszervezni munkájukat, összehelyezni a kollektív-szerződés tervezetét. A kollektív-szerződésnek erős fegyvernek kell lennie a munkássztyál kezében, olyan fegyvernek, amely hozzájárul a munka termelékenységének növeléséhez, a munkaerők jobb felhasználásához, a munkások képzettségének fokozásához és nem utolsósorban a munkások jobb életének megteremtéséhez. Az új típusú kollektív-szerződés — amely népi demokratikus rendszerünk egyik jelentős vívmánya — minden egyes pontjának be kell hatolnia az üzemi dolgozók tudatába, hogy azt magukévé téve és annak segítségével, nagy sikerrel megvalósíthatjuk. A kollektív-szerződésnek érvényesítenünk kell az előírásokat a termelési munkában.

Kolozs-tartományban eredményesen haladnak a tavaszi vetési munkálatok

KOLOZSVÁR. — A vetési kampány sikeréért Kolozs-tartományban a dolgozó földművesek idejében megjavították a mezőgazdasági szerszámokat és előkészítették a vetőmagvakat. Számos községben már meg is kezdtek a szántást és a vetést. Március 7-ig Enyed-rajonban 999 hektár földet szántottak fel, amelyből 31 hektárt búzával, 36-ot árppal, 13-at zabbal és egy hektárt rozsral vetettek be. Kolozsvár-rajonban 365 hektárt szántottak fel a dolgozó földművesek. Ebből 55 hektárt búzával, 36-ot árppal, 33-at zabbal, 4-et rozsral és egy hektárt napraforgóval vetettek be. Szamosújvár-rajonban 529

hektárt készítették elő vetéshez, amelyből 113 hektárt búzával, 7-ot árppal és 32 hektárt napraforgóval vetettek be. Zsibó-rajonban 857 hektár földet szántottak fel, 57 hektár búzával, 6 hektár árppal, 1 hektár rozsral és 5 hektár napraforgóval vetettek be. Torda-rajonban a dolgozó földművesek 154 hektár területet szántottak fel. Ebből bevetettek 43 hektárt búzával, 5 hektárt árppal, 16-ot zabbal, 5-öt napraforgóval, 35-öt borsóval, 20-at búdkönnnyel, 20-at mákkal, 11-et lóherével és 15 hektárt lucernával. Dés-rajonban 153 hektárt készítették elő a tavaszi vetésre, amelyből 10 hektárt búzával vetették be.

Több mint 35 ezer dolgozó nő tüntetett a béke mellett Kolozsváron a Nemzetközi Nőnap alkalmából

KOLOZSVÁR. — Tegnap délután vörös és nemzetiszíni zászlók, harcos jelszavakat tartó zászlókat a Kolozsvár városi emberiség nagy tanítómestere és a hatalmas béketábor nagy vezetője, Sztálin elvtárs, valamint a Román Munkáspárt vezetőinek fényképeivel az élen végeláthatatlan sorokban vonultak fel a Szabadság-terre Kolozsvár dolgozó női, hogy megünnepeljék a Nemzetközi Nőnapot. Öt óra előtt már több, mint 35 ezer főnyi tömeg szorongott a téren és lelkesen éltette a Román Munkáspártot, a Romániai Demokratikus Nők Szövetségét, a hatalmas Szovjetuniót, a béketábor nagy vezetőjét, Sztálin elvtársat és tüntetett a háborús amerikai-angol imperialisták ellen.

A nagygyűlést Dejeu Dumitru elvtárs, a Román Munkáspárt Kolozs-tartományi bizottságának első titkára nyitotta meg.

Dejeu elvtárs megnyitó beszédében március 8-a, a Nemzetközi Nőnap jelentőségét méltatta. Hangsúlyozta, hogy ezen a napon az üzemek, a falvak és az irodák dolgozó nőivel együtt a világ dolgozó asszonyai és férfiai a nők harci napját ünneplik.

A megnyitó beszéd után Branzas Ana elvtársnő, a Román Munkáspárt Kolozsvár városi bizottságának titkárnője beszélt. Rámutatott arra, hogy az elmúlt esztendő telt el a koppenhágai értekezlet óta, melyen elhatározták, hogy március 8-át Nemzetközi Nőnappá, a nők felszabadulásáért és egyenlőségéért, valamint a kizsákmányolás elleni harc napjává nyilvánítják. Az elmúlt 41 esztendő alatt a nők harci mozgalmak jelentősen kiszélesedtek és ma már 91 millió tagja van a Demokratikus Nők Nemzetközi Szövetségének.

Branzas elvtársnő ezután hangsúlyozta, hogy a Nagy Októberi Szocialista Forradalom

mutatta meg az évszázadokon át rabságban tartott nők számára a felszabadulás felé vezető utat. A Román Kommunista Párt az illegális éveit alatt rámutatott arra, hogy a nők felszabadulásának egyedüli útja a szocializmus útja.

Branzas elvtársnő ezután részletesen ismertette azokat a feladatokat, amelyeket a szovjet nők a Szovjetunióban betöltenek. Idezte a népi demokráciák országai asszonyainak munkáját és eredményeit. Ismertette a Nemzetközi Nőnapok dolgozó nőinek helyzetét, akik a Párt támogatásával haladnak előre a felemelkedés felé vezető úton és kiveszik részüket az öt éves tervünk, villamosítási tervünk teljesítéséért és túlhaladásáért, valamint a béke megvédése érdekében folytatott harcban.

Beszédét a hatalmas tömeg színi nem akaró éljenzése közepette a Nemzetközi Nőnap, a Román Munkáspárt, a nagy Szovjetunió és a békeszerető népek nagy vezetője, Sztálin elvtárs elvtársnője fejezte be.

MEHESZ MÁRIA ELVTÁRSNŐ BESZÉDE

Ezután Mehész Mária elvtársnő, a RDNSz Kolozs-tartományi bizottságának titkárnője beszélt. Rámutatott arra, hogy az elmúlt esztendőkhöz viszonyítva, az idén a Nemzetközi Nőnapot a béke hívei hatalmas tábora és az amerikai-angol imperialisták közötti harc kiéleződése közepette ünneplik meg a világ dolgozó női. A Béke Világtanácsának legutóbbi, berlini értekezletén hozott határozata, hogy az öt nagy hatalom békepaktumot kössön, hatalmas visszhangra talált az egész világon a békét óhajtó emberek százezreinek körében, akik kérik a béke megvédését. A Demokratikus Nők Világ szövetségében 60 ország 91 millió asszonya hatalmas, erőt képvisel a békeért, az imperialisták véres

háborús tervei ellen folytatott harcban.

A szónok ezután idézte a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének a Nemzetközi Nőnappal kapcsolatban kiadott határozatát, melyben rámutatott azokra a nagy feladatokra, amelyek Népköztársaságunk dolgozó népe előtt állnak a béke megvédéséért, a dolgozó élet színvonalának emeléséért, öt éves tervünk győzelme érdekében folytatott harcban. A határozat hangsúlyozza, hogy a nők bevonása a termelés minden ágába egyik feltétele a szocializmus építésének és hazánk megerősítésének.

Beszédét a nők nemzetközi összetartásának napja, március 8-a, a nagy Szovjetunió, a békeszerető népek nagy vezetője, Sztálin elvtárs és a Román Népköztársaság vezetője, a Román Munkáspárt elvtársnője fejezte be.

A hatalmas tömeg hosszasan és lelkesen éltette a béketábor nagy vezetőjét, Sztálin elvtársat és éltette a Román Munkáspártot.

Ezután Morar Balaj Ana, dohánygyári élmunkásnő és Fehérvári Mihályné 10 gyermekes anyja, a „Lem-Mobil” dolgozójele beszélt, akik ünnepélyesen ígéretet tettek, hogy a Nemzetközi Nőnap tiszteletére még fokozottabban fognak harcolni a békeért. Ilyés Mária, az IMSZ Kolozsvár- városi szervezetének aktivistája az Ifjúmunkás Szövetség nevében és Ilea Catalin pionir, a pionirok nevében köszöntötték a Nemzetközi Nőnapot.

A hatalmas népgyűlés Dejeu Dumitru elvtárs zárószavaival ért véget, aki felolvasta Kolozsvár dolgozó nőinek március 8-a alkalmából Sztálin elvtársnő, a Román Munkáspárt Központi Vezetőségéhez, a RDNSz Központi Bizottságához, a Demokratikus Nők Világ szövetségéhez és a Béke Világtanáchoz intézett táviratait.

A nagygyűlés az Internacionale hangjaival ért véget. A tömeg hosszasan és lelkesen ünnepelte a Szovjetunió vezető béketáborát, az emberiség nagy tanítóját, Sztálin elvtársat és tüntetett a háborús imperialisták ellen.

A Sztálin elvtársnőhöz intézett távirat szövege

SZTÁLIN ELVTÁRSNAK

MOSZKVA—KREML

Szeretett Sztálin elvtárs! Március 8., a Nemzetközi Nőnap alkalmából mi, a Román Népköztársaság Kolozs-tartományi RDNSz- szervezetébe tömörült 86 ezer asszony, a mélyeség hála gondolatával fordulunk Ön felé, a békeszerető népek szeretett vezetője és tanítómestere, népiünk felszabadítója és támogatója felé és a dicsőséges Szovjet Hadsereg felé, amelynek harca és áldozata következtében szocializmust építő szabad országban élünk.

Teljes erőnkkel fogunk harcolni, hogy erősítsük a békét, hogy az új hűtlerek, az amerikai-angol agresszorok ne valósíthassák meg büns tervüket, mivel drágák nekünk népiünk vívmányai, gyermekeink élete, boldog jövője.

Munkánkban és harcunkban az Ön által a „Pravda” munkatársának adott válasza vezet, az, hogy a háboru elkerülhető, ha a népek saját kezükbe veszik a béke megvédésének ügyét.

A Béke Világtanácsa ülésszakának felhívása és többi határozata hatalmas visszhangot keltett bennünk, a béke cselekvő híveinek szívében. Nem kíméljük erőnket, hogy e történelmi jelentőségű felhívásban foglalt eszmék tartalmának legteljesebb mértékben behatoljunk.

Eljen a leggyőzhetőbb Szovjetunió vezetett hatalmas békefront.

Sokáig éljen Sztálin elvtárs, az egész világ dolgozóinak szeretett vezetője és tanítómestere!

A RDNSz Kolozs-tartományi inddiója

Öt éves tervünk sikeres teljesítéséért tulszárnyalják előirányzataikat az „Ády”-gyár dolgozói

A kolozsvári „Ády” harisnyagyár dolgozói öt éves tervünk sikeres teljesítéséért és annak tulszárnyalásáért egyre jobban fokozzák munkájuk termelékenységét és javítják gyártmányuk minőségét. A gyár dolgozói februárban a 108 százalékos tervteljesítést mellett a minőségét 2,5 százalékkal javították meg. A minőség megjavítását elsősorban az tölté lehetővé, hogy a

dolgozók egyre nagyobb fontosságot tulajdonítanak a minőségi munkának. A gyár dolgozói a minőség megjavítása mellett jelentős hulladékmentesítést értek el. Helyes anyagkezelésüknek tulajdonítható az, hogy februárban például 6 százalékos hulladékanyagmegtakarítást értek el. Az egyéni versenyzők közül a spulnizó osztályból Bardeanu Lucia 45 százalékos

a gépteremből Bölönyi Dezső 60 százalékos, Csiss Béla 63 százalékos és az apréura osztályról Berkeóvs Berta 30 százalékos tervteljesítést ért el. A varrodából Deak Ilona 68 százalékkal, míg a formázó osztályból Párlós Katalin 40 százalékos átlagos normatelteljesítéssel járult hozzá öt éves tervünk február havi tervelőirányzatának sikeres teljesítéséhez.

A külügyminiszterhelyettesek párizsi értekezletén

Gromiko szovjet megbízott hangsúlyozta, hogy a szovjet javaslat összhangban van a béke és biztonság megerősítésének kérdésével

PARIZS. — (Agerpres.) A külügyminiszterhelyettesek előzetes értekezlete március 6-án tartotta második ülését Davies angol megbízott elnöklétével.

Mint ismeretes, az első ülésen a szovjet küldöttség a Szovjetunió kormányának nevében javaslatot terjesztett elő a külügyminiszterek tanácsa ülészakán napirendjére vonatkozóan. A napirendi javaslat margóba foglalja a béke biztosítására és a nemzetközi biztonság megszilárdítására vonatkozó nagyfontosságú kérdéseket, köztük elsősorban azt a kérdést, hogy a négy nagyhatalom mennyiben teljesítette a Németország demilitarizálásáról és Németország újrafegyverzésének megengedhetetlen voltáról intézkedő postdami egyezményt.

Nagybritannia, az Egyesült Államok és Franciaország együttesen olyan napirendi javaslatot terjesztettek elő, amely megkerüli a béke biztosítására és a nemzetközi biztonság megszilárdítására vonatkozó fő kérdéseket, elsősorban pedig a legfontosabb kérdést, Németország le-

fegyverzésének és újrafegyverzése megengedhetetlen voltának kérdését.

A március 6. ülésen Jessup az Egyesült Államok megbízottja, Parodi francia megbízott és Davies brit megbízott beszéltek.

Sajtóközömből szerzett értesülés szerint mindhárom támogatták a külügyminiszterek tanácsa ülészakára általuk előterjesztett napirendi javaslatokat, s megkísérelték, hogy azt a hitet keltsék, mintha egy ilyen napirend megadná a lehetőséget a külügyminiszterek tanácsa ülészakán arra, hogy a szovjet küldöttség által felvetett konkrét kérdéseket is megvitathassák.

A három nyugati hatalom képviselői különösen annak voltak ellene, hogy a napirendre felvegyék a potsdami egyezmény teljesítésének kérdését. Megkísérelték, hogy „bebizonyítsák, hogy ez a kérdés nem tárgyalható külön a világon uralkodó jelenlegi általános feszültségtől”.

A három nagyhatalom képviselőinek válaszulva Gromiko

szovjet külügyminiszterhelyettes rámutatott a felhozott érvek alaptalan voltára, amelyeknek segítségével a nyugati hatalmak képviselői megkísérelték azt állítani, hogy az általuk javasolt napirend lehetőséget nyújtana arra, hogy a szovjet kormányt érdeklő összes kérdéseket tárgyalják.

Mint jelentik, Gromiko mindezeket az érveket arra irányuló próbálkozásnak nevezte, amelynek az a célja, hogy a pontos és konkrét szovjet javaslatok helyett olyan javaslatokat terjeszsenek a külügyminiszterek tanácsa elé, amelyek ezzel éppen ellenkezők s nem járulnak hozzá a béke biztosításának és az európai helyzet megjavításának megoldásához. Gromiko hangsúlyozta, hogy a szovjet küldöttség által előterjesztett napirendi javaslat, főleg pedig annak Németország demilitarizálására és újrafegyverzésének megengedhetetlen voltára vonatkozó pontja összhangban van a béke és a biztonság megszilárdításának feladataival Európában.

A Német Demokratikus Köztársaság népi kamarájának javaslata a négy nagyhatalom kormányához

BERLIN. — (Agerpres.) Az ADN hírügynökség jelenti, hogy a Német Demokratikus Köztársaság népi kamarájának titkársága a népi kamara elnökének, Johannes Dieckmann alábbi nyilatkozatát hozta nyilvánosságra:

Tekintettel arra, hogy a Németországgal kötendő békeszerződés rendkívül fontos ügy kérdés az egész német nép számára, a Német Demokratikus Köztársaság népi kamarájának elnöksége azzal a kéréssel fordul az Amerikai Egyesült Államok, a Szovjetunió, Nagybritannia és Franciaország kormányaihoz, utasítják párizsi megbízottaikat, akik a külügyminiszterek tanácsa napirendjének összeállítására előzetes értekezleten vesznek részt, hogy a külügyminiszterek tanácsának napirendjére vegyék fel a még 1951 folyamán megkötendő békeszerződés kérdését Németországgal. A békeszerződés alapját az alábbi elvek képezik: Németország demilitarizálása és demokratizálása, Németország egységének helyreállítása, a szabad

külkereskedelem és a béketermelés szabad fejlődésének biztosítása, a megszálló csapatok kivonása a békeszerződés aláírása után.

1951 március 2-án a Német Demokratikus Köztársaság népi kamarája azt javasolta a német szövetségi köztársaság szövetségi parlamentjének, hogy a fenti kérést közösen küldjék az Egyesült Államok, a Szovjetunió, Nagybritannia és Franciaország kormányainak. Mivel a német szövetségi köztársaság szövetségi parlamentje nem választotta erre a javaslatra, a Német Demokratikus Köztársaság népi kamarájának elnöksége úgy véli, hogy kötelessége ellátni ezt a kérést a négy nagyhatalom kormányához.

EGÉSZ NÉMETORSZÁG NEPE TÁMOGATJA A NÉPI KAMARA FELHÍVÁST

BERLIN. — (Agerpres.) Egész Németország lakossága lelkesedéssel fogadta a Német Demokratikus Köztársaság népi kamarájának a bonni parlament-

hez intézett felhívását, amely azt javasolja a négy nagyhatalom Párizsban összegyűlt képviselőjéhez intézzenek közös kérést avégett, hogy az 1951. év folyamán Németországgal kötendő békeszerződés ügyét tűzzék a külügyminiszteri tanács napirendjére. A bonni parlamenthez Németország mindkét részéről táviratokat küldenek, amelyben azt követelik, hogy a bonni parlament adjon azonnali választ a Német Demokratikus Köztársaság népi kamarájának felhívására. A többi között táviratot küldött a bonni parlamenthez a Szászország-Anhalt-tartományi „Leuna” vegyüzemek 28.000 munkása.

A Szászország-Anhalt-tartományi keresztény demokrata szövetség hasonló felhívást intézett a szövetség parlamenti csoportjához. Nyolcszáz ezer sportoló nevében a német sportbizottság szintén azt követeli a bonni parlamenttől, hogy azonnal válaszoljon a Német Demokratikus Köztársaság népi kamarájának felhívására.

Az európai munkásértekezlet franciaországi szervezőbizottságának felhívása

PARIZS. — (Agerpres.) A L'Humanité közli a Németország újrafegyverzése ellen március 24-25-re Berlinbe összehívott európai munkásértekezlet franciaországi szervezőbizottságának felhívását.

Az értekezlet franciaországi szervezőbizottsága felhív valamennyi dolgozót és szakszervezetet, küldje el megbízottját az értekezletre, egyben pedig kezdjen gyűjtést az értekezlet megszervezésének költségeire. „A bizottság teljes mértékben meg van győződve arról — hangsúlyozza a felhívás — hogy a dolgozók kezdeményezése biztosítja az európai munkásértekezlet teljes sikerét. Az értekezlet elhatározó hozzájárulást jelent majd a Nyugat-Németország újrafegyverzése

elleni harc ügyéhez, mivel az újrafegyverzés jelen pillanat-

ban a legnagyobb veszély a béke ügyére”.

Tito a nemzetiségek közötti ellentétek szításával igyekszik gyengíteni a jugoszláv dolgozók szabadságmozgalmát

A Tito-banda vezetőit komolyan nyugtalanítja az a tény, hogy a véres terror, a széleskörűen alkalmazott kegyetlen UDB-megtorlások ellenére egyre növekszenek az országban az ellenzéki erők, amelyek egyre többen lépnek fel Tito bel- és külpolitikája ellen. A Tito-fasiszták nyugtalanságára jellemző, hogy a „JUKP” vezetőségi ülésén tárgyalták meg: milyen újabb rendszabályokat akarnak hozni az országban uralkodó elégedetlenség elfojtására.

A tanácskozási előkészítő anyagok és az egyes titóista főkölomponok felszólalásai arról tanuskodnak, hogy a Tito-banda a Hitler-fasiszták fegyvertárából vett eszközöket alkalmaz a jugoszláv nép ellen folytatott harcában. Ilyen eszköz a nemzetiségi ellentétek szítása Jugoszlávia népei között, pogromok, tömeges gyilkosságok kiprovokálása. A titóisták szét akarják bomlasztani a fasiszta

rendszerrel szembenálló erőket, el akarják vonni a nép figyelmét a Tito-fasiszták ellen folytatott harcra. Ezért szítanak gyűlölködést a horvátok, szerbek, macedónok, magyarok, bolgárok, szlovének, stb. között.

Ez a blüms polittika Horvátországban mutatkozik meg a legélesebben. A Horvátországban élő 600 000 szerb sohasem fogja elfelejteni a második világháború napjait, amikor az usztasák kegyetlenül lemészárolták a horvátországi szerb lakosságot. A Tito-banditák ezeket az idöket akarják újra visszahozni, a félti ellenségeskedést lobbantják újra fel. Az ugynevezett „horvát KP” nacionalistáktól (Zvonko Brkles, Antun Biber, stb.) a szerb lakosság ellen usztasák a horvátokat. Számos helyen egyre inkább az usztasák kaparintják kezükbe a hatalmat és az állam szervezésével nyomatást gyakorolnak a szerb lakosságra, teherbíró képességükön felül megadóztatják

Megnyílt a Szovjetunió Legfelső Tanácsának második ülészaka

MOSZKVA. — (Agerpres.) Március 6-án a Kreml nagy palotájában megnyílt a Szovjetunió Legfelső Tanácsának második ülészaka. Délután 2 órakor a Szovjet-ségi Tanács tartott ülést. A képviselők és a nagyszámú vendég hosszasan eljenezte a miniszteri padosorokban helyetfoglaló V. M. Molotov, G. M. Malenkov, L. P. Beria, K. E. Vorosilov, A. A. Andrejev, L. M. Kaganovics, N. Sz. Hruszcssev, N. M. Svernik, M. A. Szuszlov és P. K. Ponomarenko elvtársakat. A Legfelső Tanács Elnöki Tanácsának tagjai és a miniszterek szintén a kormány páholyaiban foglaltak helyet.

Az ülészakát megnyitásban részt vettek a diplomáciai testület tagjai, valamint a szovjet és a külföldi sajtó képviselői.

A Szövetségi Tanács ülészakát Mihajl Jasznov képviselő nyitotta meg. A Szövetségi Tanács meghallgatta az igazoló bizottság jelentését a megüresedett négy választói körzetben megválasztott képviselők felhatalmazásával kapcsolatban és a választásokat egyhangulag érvényesnek nyilvánította.

A Szövetségi Tanács elnöke, Mihajl Jasznov képviselő ezután bejelentette, hogy a Szovjetunió Legfelső Tanácsa ülészakának a következő pontokkal kell foglalkoznia:

1. A Szovjetunió 1951. évi költségvetésének ratifikálása.
2. A béke megvédéséről szóló törvény megszavazása. Ezt a pon-

tot a Béke Hívei II. Világkongresszusának felhívása alapján iktatták napirendre. Mint ismeretes, a kongresszus az összes országok parlamentjeihez fordult, hogy szavazzák meg a béke megvédéséről szóló törvényt.

3. A Szovjetunió Legfelső Bizottságának megválasztása, miután az 1946-ban megválasztott Legfelső Bizottság felhatalmazása lejárt.

4. A Szovjetunió Legfelső Tanácsának Prezidiuma által kibocsátott törvényerejű rendeletek ratifikálása.

Nikolajev képviselő javaslatára a Szövetségi Tanács egyhangulag elhatározta ezeknek az ügyeknek a beiktatását a Szovjetunió Legfelső Tanácsa második ülészakának napirendjébe. Elhatározták, hogy az 1951. évi állami költségvetésről szóló jelentést a Nemzetiségek Tanácsa és a Szövetségi Tanács együttes ülésén hallgatják meg. A kamarák külön-külön hallgatják meg és bocsátják vita alá a költségvetési bizottságok jelentéseit és külön-külön ratifikálják a költségvetést. A kamarák szintén külön-külön ratifikálják a Legfelső Bizottság megválasztását és a Legfelső Tanács Prezidiuma által kibocsátott törvényerejű rendeleteket.

Elhatározták, hogy a Szövetségi Tanács és a Nemzetiségi Tanács együttes ülésén hallgatják meg a béke védelméről szóló törvény előadói jelentését, és ugyancsak az együttes ülésen vitatják meg a jelentést és szavazzák meg a törvényt.

A koreai hadihelyzet

PHENJAN. — (Agerpres.) A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság néphadsereg főparancsnokának március 6-i közleménye rámutat arra, hogy a néphadsereg egységei a kínai önkéntesekkel együtt keményen harcoltak előzőleg elfoglalt állásaikban.

Március 6-án a néphadsereg egységei a keleti partvidék körzetében elsüllyesztették 2 ellenséges hadihajót. Szöul térségében a Han-folyó déli partján a néphadsereg egységei megsemmisítették és megsebesítettek több mint 280 ellenséges katonát és tisztet. Elpusztítottak

ezenkívül két harckocsit és nagymennyiségű más hadianyagot.

KOREA. — (Agerpres.) Amerikai hírügynökségek jelenti, hogy a koreai néphadsereg egységei és a kínai önkéntes különítmények „a keleti fronton erős támadást indítottak, visszavonulásra kényszerítvén az ebben a körzetben működő amerikai csapatokat.” Hasonlóképpen, a néphadsereg egységei megsemmisítették az intervencionistáknak Jangjongtól 25 kilométerre lévő állását és erős támadást indítottak a Han-folyó térségében

Fokozódik a népi mozgalom Marokkóban a francia gyarmatosítók ellen

PARIZS. — (Agerpres.) A „Ce Soir” című lap írja, hogy Marokkóban fokozódik a tiltakozó mozgalom Juin tábornoknak a nemzeti függetlenség hívei ellen hozott megtorló intézkedéseivel szemben.

Az „Isrikal” párt párizsi irodájának nyilatkozata szerint március 1-én Kuiba városában mintegy 6000 marokkói jelent

meg a gyarmati közigazgatás székháza előtt és követelte az előző napon letartóztatott 150 honfitársa szabadonbocsátását. Ugyanez a nyilatkozat állapítja meg, hogy marokkói lövészek, akiket a francia gyarmati hatóságok a fegyvertelen lakosság ellen küldenek, nem tolesítik a tüzelésre vonatkozó parancsot.

hogy a határmenti vidékeken „megbízható” parasztokat telepítenek le, Macedónia legjobb földjeit szerb kulákoknak adják, akik kegyetlenül tönkreteszik a már amúgy is koldus macedon lakosságot. A macedon családokat ezerszámra üzik el szülőfalujaikból és viszik az ország belsejébe. A macedon parasztok el vallják, hogy azok a megaláztatások, amelyeket most szenvednek el, rosszabbak, mint a jugoszláv királyság háborús fasiszta diktatúrájának legborzalmasabb üldözése.

Ez a fasiszta „nemzetiségi politika” kétségtelenül veszedelmes eszköz Tito kezében, de veszedelmes a Tito-rendszerre is. A hírek szerint még a Tito-banda soraihan is vannak, akik fellymerik és elégedetlenek amiatt, hogy a nemzetiségek közötti egyenlenség felkeltésének, a sovinszta elnyomás szításának aljas politikája még lángolóbbá teszi a dolgozók gyűlöletét Tito banditáinak ellen.

A MNSz kishácsi szervezete kizárta sorából a sovinizmusra uszító Bakó Béla kulákokat

KISBACS. — A Magyar Népi Szövetség kishácsi szervezete legutóbb tartott taggyűlésén értékelte ki a szervezet munkáját.

A taggyűlést Mosonyi Sándor, a helyi szervezet elnöke nyitotta meg, majd Marosán Demeter elvtárs az állatösszeírások fontosságát ismertette, különösen kihangsúlyozva az összeírás jelentőségét a legelő tekintetében. Ezután kiértékelte a helyi szervezet munkáját, rámutatott, hogy a szervezet élet fellelőrlését a befurakodott osztályellenesség akadályozza meg.

Az intézbizottságnak a szervezeti élettel kapcsolatos kiértékelés jelentéséből kitűnt, hogy a szervezeti munkát Kisbács községben a szervezetbe befurakodott osztályellenesség: Bakó Béla kulák aknamunkája akadályozta. Bakó Bélát a község

dolgozói leleplezték és a Magyar Népi Szövetség helyi szervezeteinek öntudatos tagjai, éppen a szervezeti munka fellendülése érdekében követelték, hogy távolítsák el a MNSz-tagok sorából.

Bakó Béla kulák a horthysta fasiszta rendszer idején a község román nemzetiségű dolgozó ellen állandóan uszított. Megszervezte a kulákiakat, hogy éjnek idején a román dolgozók ablakait betörjék. Ugyancsak a fasiszta rendszer idején talpkiosztással volt megbízva és a hozzá talpért forduló román nemzetiségű dolgozók talpkiosztási kérését sovinizsista kijelentésekkel visszautasította. A magyar nemzetiségű dolgozókat azt mondta, hogy talp- szükségletüket a fekete piacon szerezzék be. Ugyanakkor a ki-

utalt talpat hasonzorú kuláktársai között osztotta szét. Talpkiosztás ürügye alatt a község fiatalabb dolgozó nőit lakására idéztette, ahol erőszakoskodott velük. Sovinizsista uszításait most is folytatja.

A taggyűlés résztvevői egyhangú határozatot hoztak, melyben Bakó Béla kulákokat népelénes magatartásáért kizárták a szervezetből.

Végül a taggyűlés keretében Balázs Dávid utcafelelőst lelkiismeretesen elvégzett munkájáért könyvjutalomban részesítették. Balázs Dávid a tagdíjbeszedés tervén 100 százalékos eredményt ért el. Ugyanakkor Kőműves Ferenc utcafelelős, aki nagy elfoglaltsága ellenére is lelkiismeretesen kivészi munkáját a szervezeti életből, díszretben részesült.

Új esztergagépet készítettek ócskavashól a „Varga Katalin“ kötöttárugyár dolgozói

A kolozsvári „Varga Katalin“ kötöttárugyár mechanikusai még az év első napjaiban megállapították, hogy a műhely egyik esztergagépje már nem felel meg a követelményeknek: elkoptak a csapagyak s a befogófej nem működik elég pontosan. Tudták, hogy ezzel az esztergagéppel nem elégíthetik ki azokat a követelményeket, amelyeket az ötéves terv rájuk ró. Az ötéves tervben többet kell termelni, javítani kell a minőséget, jobban ki kell használni a gépek termelőképességét. És pedig több feladatot jelent a javítóműhelyek számára is. Több lesz a kijavításra váró kötésgépek egyre több új alkatrészt kell beszerezni a meglévő gépekbe. Ennek elvégzése pedig magukra a javítóműhely dolgozóira vár. Megbeszéltek a vállalat vezetőjével, hogy a régi gépeket kicserélik. A kérdés azonban nem volt olyan egyszerű. Felmerült a kérdés, hogy miképpen szerezzék be és honnan? Újat nem vehetnek, mert ez nem volt előírva a vállalat évi költségvetésébe.

— Valahogy a saját erőnkkel kellene előteremteni az új eszter-

gagépet — mondogatták egymás között a „Varga Katalin“ mechanikusai. — De hogyan? Nagy összeget tudnánk így megtakarítani, emellett nem vonnánk el az új esztergagépet olyan üzemeletről, ahol még nagyobb szükség van rá, mint nálunk.

Többen a javítóműhely munkásai közül kétkedve fogadták az új javaslatot, hogy maguk gondoskodjanak az új esztergagépről. — Az üzem kötöttárugyár és nem szerszámgyár — mondták.

— Az üzem padlásán néhány éve ott porosodik egy esztergagép, azt kellene felhasználni erre a célra — javasolták Badescu Cornel és Májer Aurel elvtársak.

— Megvan! — lelkesedtek. Pár nap múlva az „Unirea“ fémárugyárból néhány elvtárs látogatta meg az üzem, akik megállapították az esztergagép elkészítéséhez szükséges munkaidőt. A bizottság 700—800 órában határozta meg az előkészítés időtartamát.

Január 15-én megkezdtek a munkát. Badescu és Májer vál-

lalták, hogy a legrövidebb időn belül teljesen új, modern esztergagéppá változtatják az ócska vázat.

A munka gyors ütemben folyt. A vészből napról-napra, egyre jobban kezdett kialakulni az esztergagép formája. A munkások minden kis csavar, vagy tengely felszerelése után egyre biztosabban érezték, hogy sikerülni fog, rövid idő alatt teljesíthetik elhatározásukat.

A hír elterjedt az egész üzemben. Néhány nap után már majdnem mindenki tudott az esztergagépről. Sokan benéztek a műhelybe, gyönyörködtek a szép, csiszolt szerkezetben, megcsodálták a pontos fokbeosztásokat. A legnagyobb öröm és meglepődés azonban azoknak az embereknek a szemében csillogott, akik közvetlenül részesei voltak az esztergagép elkészítésének. Badescu Cornel, Májer Aurel és Török Zsigmond munkások fáradságot nem kímélve dolgoztak. Felkötötték az üzemben minden ócska alkatrészt, csavart, fémdarabot, hogy lehetőleg semmit se kelljen kintől beszerezni.

Tervük sikerült. Ma már készen áll az esztergagép, amelynek minden része ócska, felhasználhatlanul heverő vas- és acéldarabokból készült. A költség, amelyet a munkásokra fordítottak, majdnem csak a munkabérek korlátosodnak és így a körülbelül 800 ezer lej értékű gép alig került 50 ezer lejbe az üzemnek.

P. J.

ÖTÉVES TERVÜNK GYŐZELME ÉS A BEKEHARC JEGYÉBEN ÜNNEPELTÉK MEG AZ ÖRDÖNGÖSFÜZESI DOLGOZÓ FÖLDMŰVES ASSZONYOK A NEMZETKÖZI NŐNAPOT

ÖRDÖNGÖSFÜZES. — (Tudósítónktól.) Az ördöngösfüzesi dolgozó földműves nők vasárnap, március 4-én, ünnepelték meg a Nemzetközi Nőnapot.

Az ünnepélyen több, mint 300 dolgozó földművesasszony vett részt. Az előadók román, majd magyar nyelven ismertették a Nemzetközi Nőnap jelentőségét, a nemzetközi nőmozgalom fejlődését és rámutattak a nők szerepére hazánkban az öt éves terv, valamint a villamosítási terv győzelméért vívott harcban és a mezőgazdaság szocialista átalakításáért folyó küzdelemben.

A hallgatóság többször lelkes közbeiktalásokkal éltette a Romániai Demokrata Nők Szövetségét, a Nemzetközi Nőnapot, a Román Munkáspártot, a Szovjetunió vezető hatalmas békétábrát és annak nagy vezetőjét, Sztálin elvtársat.

Az előadás után a dolgozó földművesnők közül többen hozzászóltak az előadásokhoz, kifejezésre jutva a háborus imperialisták és itteni ürvények, a kulákok elleni gyűlöletüket. A mindvégig lelkes ünnepséget a község román és magyar iskolás gyermekeinek együttes ének- és táncszámai zárták be.

Kollektív gazdaságaink életéből

Kolozs-tartományban a kollektív gazdaságok dolgozói átszervezik a munkabrigádokat

Kolozs-tartományban a Párt és a tartományi néptanács mezőgazdasági ügyosztályának kezdeményezésére a kollektív gazdaságokban átszervezik a munkabrigádokat, hogy a tavaszi mezőgazdasági munkákat eredményesebben tudják végezni. A munkabrigádok átszervezésénél nagy figyelmet fordítanak arra, hogy a munkaerőt arányosan osszák be. A munkaerők, a mezőgazdasági szerszámok és a munkahelyek észszerű elosztásával a kollektív gazdaságok dolgozói erőteljesebben tudnak bekapcsolódni a vetési kampány sikeréért folyó harcba.

Az ördöngösfüzesi és a Déscichegyi kollektív gazdaságokban már átszervezték a munkabrigádokat. Az átszervezés következtében a kollektív gazdaságok dolgozói idejében felkészültek a vetési csata megkezdésére, rendbehozták a mezőgazdasági szerszámokat, gondosan kiválogatták a vetőmagvakat és előkészítették a talajt.

A vetési kampány megkezdésekor az átszervezett brigádok, munkacsoportok, versenyeket indítanak a vetési terv idejében való teljesítéséért.

A Kolozs-tartományi néptanács mezőgazdasági ügyosztá-

lya gondoskodott arról is, hogy a fiatal kollektív gazdaságok kölesön-vetőmaghoz jussanak. Eddig 5 vagon tavaszi árpa és 5 vagon zab vetőmagot osztottak ki a kollektív gazdaságok között.

ZÖLDSÉGES KERTET LÉTESÍTENEK A HARASZTOSI KOLLEKTÍV GAZDASÁGBAN

Harasztoson a „Sarló és Kalapács“ elnevezésű kollektív gazdaság taglétszáma ebben az évben 5 középparaszttal bővült. A kollektív gazdaság tagjai, miután rendbehozták a mezőgazdasági szerszámokat, előkészítették a vetőmagvakat, hozzákezdtek a mintegy három hektáros zöldséges kert létesítéséhez. A szárazság legyőzésére a zöldséges kert területén két kutat ástak a kollektív gazdaság dolgozói. A kutakban bőven van víz az öntözéshez. A melegágyak elkészítésén szorgalmasan dolgoztak a kertész-brigád tagjai. Király Dénes asztalos melegágy-rámákat készített. A kollektív gazdaság dolgozói fokozott lelkesedéssel készülnek a tavaszi munkákra, az ötéves terv rájuk háruló feladatainak teljesítésére.

A kollektív gazdaságokban hogyan alkalmazzák helyesen a munkanormákat

A szocialista mezőgazdaságban a termelés észszerű megszervezése és a dolgozók helyes javadalmazása biztosítja a munka termelékenységének állandó növekedését és a dolgozók életszínvonalának emelését. A szocialista termelésben, így a kollektív gazdaságokban is, a munkát mennyisége és minősége szerint javadalmazzuk. Ahhoz azonban, hogy a fenti elvet igazságosan alkalmazzassuk, munkanormákra van szükség. A munkanorma alatt azt a munkateljesítményt értjük, amelyet egy közepes munkaképességű dolgozó 10 óra alatt el tud végezni anélkül, hogy túlságosan kifáradna.

A munkanorma célja tehát nem a kizsákmányolás, mint a kapitalista államokban, hanem a munkás igazságos javadalmazásának biztosítása. Mi tehát a norma? Egy embernek egy nap alatt egy barázdas ekével 0,45 hektár földet kell

megszántania, tehát 0,45 hektár az illető munkanormája.

Nem elegendő a munkát mennyisége szerint javadalmazni, hanem figyelembe kell vennünk az illető munka elvégzéséhez szükséges erőfeszítést, a szakképzettséget, az illető munkakörnek jó vagy rossz munkakörülményeit. A fentiek alapján az egyes munkák csoportosítottak. Kollektív gazdaságokban a normákat öt munkacsoportba osztályozzuk. Ahhoz azonban, hogy az egyes csoportokon belül kifejezessük a munka mennyiségét és minőségét, mérítékegység van szükségünk. Ez a mérítékegység a „munkanap“.

Pontosabban meghatározva a munkanap az a mértékegység, amellyel bármelyik munkacsoportba tartozó munka mennyiségét és minőségét mérhetjük. A normák értékelését munkanapokra a következő módon foglaljuk össze:

- I. csoport munkái — egy norma egyenlő 0,75 munkanappal
- II. csoport munkái — egy norma egyenlő 1,00 munkanappal
- III. csoport munkái — egy norma egyenlő 1,25 munkanappal
- IV. csoport munkái — egy norma egyenlő 1,50 munkanappal
- V. csoport munkái — egy norma egyenlő 1,75 munkanappal

A táblázatból láthatjuk, hogy az I. csoport normája egyenlő 0,75 munkanappal. Ebbe a csoportba tartoznak azok a munkák, amelyek nem kívánják különösebb szakképzettséget és erőfeszítést. Mint például baromfigondozás, gyümölcszedés, stb. A II. csoportba már magasabb szakképzettséget kívánó munkák tartoznak: kalászosgyűjtés gereblyével, kukorica és napraforgó pótbeporzása, stb. A III. csoportbeli munkák még nagyobb szakképzettséget kívánnak és néha munkafeltételeik is rosszabbak. Így például melegágyak gondozása, palántaültetés, vetés, boronálás. A IV. csoportba tartoz-

nak a szántás, vetőgép vezetése, permetezés mérgező anyagokkal, stb. Végül azok a munkák, amelyek nagyfokú fizikai erőfeszítést és nagyfokú szakismeretet követelnek, az V. csoportba kerülnek: kaszálás kézi kaszával, aratás sarlóval, gyümölcsfamezészés, stb.

Kollektív gazdaságaink előtt számos probléma áll. Ezek közül a legfontosabb egyike, a munka helyes javadalmazása. A munkának mennyisége és minősége szerint javadalmazás elvének igazságos alkalmazása hozzájárul a tagok jólétét biztosító kollektív gazdaságok fejlődéséhez.

B. G.

Még jobban meggyűlöltém a háborus imperialistákat

Örömmel olvastam a Béke Világában kiadott felhívását. Ifjúmunkás vagyok, de az én emlékezetemben is élénken él még a második világháború emléke. Gyűlölöm a háborus gyűjtőgató amerikai-angol imperialistákat és esatlósait, akik világszerte terveknek szönek, akik Koreában szörnyű pusztításokat végeznek, hogy országuk dolgozó népének bőven egy újabb háború kirobbantásával súlyos milliókat keressenek.

Bunyejev Iván kezdeményezésének visszhangja

Kubában, Bunyejev Iván, a Szocialista Munka Híze, a maloroszijszki gép- és traktorállomás brigádjának felhívására egyre jobban terjedővé válnak a gépek teljesítmőképességének fokozása és a bőséges termés elérésére irányuló szocialista versenymozgalom.

A vidék traktorvezető- és földműves brigádjai sikeresen teljesítik feljárnálásaikat.

A paskovszki gép- és traktorállomáson Vasziljaki Iván brigádja — amely vállalta, hogy 20 mázsa őszi búzát takarít be hektáronként, a minden traktorral (egyenként 15 órát számítva) átlag 1000 hektáros területet szánt fel — befejezte a tavaszi munka előkészítését. Elhatározták, hogy lehetőleg összekapcsolják a gépeket, végzik a munkát s a gépeket minden traktorhoz előkészítik a vontaőreket. Egy „STZ-Nat“ típusú traktorhoz például, — amely a kalászos növényeket egyidőben végzi a föld porhanyítását, boronálását

és vetését; — két kultivatort, 2 vetőgépet, boronát és rögzítőszükséges felszerelést kapcsolnak.

A novokorszumi gépállomáson Vereszcsagin brigádja, amely szintén üzemelepes állapotba hozta a traktorvontatású gépeket és szerelmeket, minden váltás részben elkészítette az óra-grafikont és a traktorok működésének hely- és időbeosztását.

A leningrádi gépállomás képesített mezőgazdászai, mérnökei és gépkezelői minden traktorvezető számára megállapították a futóanyagutakakékoság fokozásának módszereit, nagyon hosszabbították meg a traktorok javítása közötti időtartamot és miként végezzenek műveket földműves munkák.

Szovjetkijája, Májkop, Szerve-

